
BIG5

Afrikai
nagyvadak

nyomában

Gyermekkoromban világfelfedező- érdeklődésemet 
a Gondolat kiadó útikönyvei pezsdítették. Főként 

a természetet, a vadont, az állatvilágot bemutató kötetek.
Először ezekben, az ún. vadászírók afrikai munkáiban

találkoztam a „big five” elnevezéssel. 
Az öt legveszélyesebbnek tartott, vadászható afrikai vadfajt

sorolták közéjük (persze ma már a pszichológiától 
a közgazdaságtanig gyakorlatilag minden tudományág

használja – saját szájíze szerint – a Big5 fogalmat…).
Nyilván már a kiválasztás is vadászatközpontú volt,

hiszen például az ötből kimaradt a víziló, noha a nagyvadak
közül az ő számlájukra írható a legtöbb afrikai haláleset...

Sőt, a fekete mamba több áldozatot szed, mint a kiválasztott
öt összesen! De hát hogy nézne ki egy vadász nappalijának

falán egy mambakoponya…?!

Szöveg és fénykép: horváth róbert
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Elefántcsalád keresztezi a földutat
A kis kiterjedésű, védett területeken
előfordul, hogy az élőhely elefánt-
eltartó képességét meghaladóra
növekszik az állomány. Ilyenkor 
– a populáció megmaradása
érdekében – természetvédelmi kezelés
keretében csökkentik az elefántok
létszámát. Egy megfelelően kezelt
területen azonban ezt sohasem 
a szenvedélyvadászok végzik el...

19–20. századi európai vadászok eleinte szinte korlátlanul lőtték ki az afrikai
vadakat. Kittenberger Kálmán említi, hogy Német-Kelet-Afrikában nem sza-
bályozták a rinocéroszok elejtését. „Akkori utazásaim alatt sok rinocéroszt lőttem”
– írja, nehezményezve, hogy 1913–14-ben évente már csak két rinót lőhetett.

Az 1930-as években Afrikában vadászó Széchenyi Zsigmond a 19. század végét te-
kintette az elefántvadászat aranykorának, amikor egy-egy úttörő elefántvadász a „leves
sűrűjéből meríthetett”, és elefántok százait teríthette le! Ő maga sem volt tétlen: elő-
fordult, hogy egy helyből 11 vadkutyát lőtt le. Akkoriban az is megszokott volt, ha
pár lépésről lőttek ki egy zsiráfot, de csimpánzra és gorillára is vadásztak. 

Nyilvánvalóan fel sem merült, hogy az állatbőség egyszer – tragikusan hamar –
véget érhet. De arra sem gondoltak, hogy az érintett afrikai területek népessége
ilyen elképesztően megnő majd a 20. század során (a kelet-afrikai térségé nőtt a
leggyorsabban egész Afrikában, legalább ötszörösére duzzadva!). 

A

Elefánt
Afrikában valójában két elefántfaj él. Az erdei elefánt (Loxodonta cyclotis)
2,5 méteres magasságával még ázsiai rokonánál is kisebb. Nevének meg-
felelően az erdőségekben, pontosabban a Kongó-medence esőerdeiben
él. Igen hosszú ideig – pont az elzárt élőhelyüknek köszönhetően –
e fajt nem igazán érintette a vadászat: az ezredfordulón még 200 ezerre
becsülték állományát. Ám elég volt 15 év, hogy ez a szám a felénél keve-
sebbre csökkenjen. Az élőhelyek gyors szűkülése, valamint az orv- és
kedvtelési célú vadászat nem kíméletes.

Az afrikai elefánt (Loxodonta africana) egykor
a Szaharától délre mindenütt elterjedt volt a sza-
vannás élőhelyeken. 3,5 méteres magasságával
a legnagyobb elefántfaj, melynek állományát a
20. század első felében 3–5 millióra becsülték.
Ez a szám – megint csak az élőhely-zsugorodás
és a mindennemű vadászat következtében – az
1980-as évekre 1 millió alá csökkent. 2014-ben
700 ezerre, két esztendővel később viszont már

csak 415 ezerre tették egyedszámukat! A csökkenéssel párhuzamosan
a populáció sok részre szakadt, melyek sorsa erősen különbözött. Míg
Csádban 45 év alatt 400 000-ről 2 ezerre csökkent a számuk, addig a
dél-afrikai régióban – a hatékony természetvédelem eredményeként –
emelkedett. Így például a dél-afrikai Krüger Nemzeti Parkban az 1998-as
8900-ról mára 13 500-ra nőtt az egyedszám. 

Mivel az elefánt szinte mindenhol védett, jelenleg csak az orvvadászat
veszélyezteti a fajt. Ám az agyara (elefántcsont és/vagy -trófea) iránti ér-
deklődés kielégíthetetlen. Sok helyen fegyveres háború zajlik a termé-
szetvédelmi őrök és az orvvadászok özött, akik évente több mint 30 ezer
elefántot lőnek le. A szakértők szerint már megszületett az utolsó vadon
élő elefánt…

Az elefántcsont az elefánt agyaraiból, azaz metszőfogaiból
nyert, sárgásfehér színű anyag. Régebben használati és kegy-
tárgyakat, később egyre inkább dísztárgyakat készítettek be-
lőle. Az elefántok vadászata korábban főleg csak az elefánt-
csont megszerzésére irányult. A 20. század elejétől azonban
egyre nagyobb számban lőtték vadásztrófeaként, „szórako-
zásból”. Mára az állat szinte mindenhol védetté vált, és az
elefántcsont-kereskedelmet is szigorú egyezmények szabályoz-
zák, törvények tiltják. A tiltó rendeletek egy új iparág felvi-
rágzását, „aranylázát” is elhozták: a szibériai mamutcsont-
kutatásét. A mamutagyar gyakorlatilag elefántcsontként
hasznosítható, és mivel kihalt fajról van szó, kereskedelme is
engedélyezett. 

az elefántcsont

Mivel az elefánt szinte mindenhol védett,
jelenleg csak az orvvadászat veszélyezteti 
a fajt. Ám az agyara (elefántcsont és/vagy
trófea) iránti érdeklődés kielégíthetetlen.
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Az orrszarvú tülke valójában nem szarv: anyaga
nem más, mint szaru. Azaz ugyanúgy keratin,
mint a hajunk vagy a körmünk, mely újranő.
Tulajdonképp az állat homlokcsontjának kinö-
vését borítja, és eltávolítása esetén tényleg új-
rafejlődik. A kelet-ázsiai/kínai kuruzslók po-
tencianövelőnek tartják, értékesebbnek az
aranynál. Néhány évvel ezelőtt a magyarországi
(és több európai) múzeumok kiállításairól is
ellopták a rinótülköket…

orrszarvútülök

Az afrikai vadmegfigyelő turizmus számára
legfontosabb fajok tárgyalása során szinte
mindig felbukkan a Krüger Nemzeti Park
neve. Méltán, hiszen az 1898-ban létreho-
zott óriási védett terület nemcsak vadjairól,
hanem vadvédelmi tevékenységéről is híres.
Arról nem is beszélve, hogy gyakorlatilag
minden említésre méltó szavannai nagyvad
viszonylag könnyen megfigyelhető a terü-
letén – akár egy magyar érdeklődőnek is…

A Krüger Nemzeti Park

Orrszarvú
Afrikában két orrszarvúfaj él: a szélesszájú orrszarvú (Ceratotherium simum), mely
2-3 tonnájával az elefántok után a második legnagyobb szárazföldi állat, valamint
az alig 1,5 tonnás keskenyszájú orrszarvú (Diceros bicornis). A szélesszájú (más
néven fehér) inkább a nyíltabb szavannákon él, hiszen alapvetően legelő állat. Az
északibb, közép-afrikai alfaja gyakorlatilag kipusztult, s mára már csak a dél-afrikai
régióban élő populáció maradt meg. A keskenyszájú (más néven fekete vagy két-
tülkű) inkább a zárt, bokros szavannákon for-
dul elő, általában a cserjék leveleit csipegeti.
Egykoron a Szaharától délre mindenütt (ahol
megfelelő élőhelye volt) előfordult. Mára már
csak a kelet- és közép-afrikai, valamint a dél-
afrikai térségben maradt meg.

A 20. század elején Afrikában még sok
százezer példányra becsülték az alapvetően
békés állatok számát. Többségük keskenyszájú volt, és kezdetben korlátok nélkül
lőttek rájuk a vadászok – főként a trófeájuk miatt. 100 éve még a lényegesen
ritkább szélesszájúak lelövése volt kívánatosabb – pont az egyedibb trófea
vonzerejétől vezérelve.

Noha az 1930-as évektől egyre inkább korlátok közé szorították az orrszarvú-
vadászatot, az évszázad közepére már csak 70 ezer egyed maradt. Sőt, 1980-ban
már csupán 5 ezerre becsülték a keskenyszájúak és alig 1000-re a szélesszájúak ál-
lományát! A végső létszámcsökkenést az orvvadászok okozták. A lemészárolt állatok
tülkét a kínai kuruzslógyógyászat alkalmazta/alkalmazza potenciajavítónak. 

Ám miközben a keskenyszájúak száma tovább csökkent (1990-re 2500 egyed),
a szélesszájúak száma növekedni kezdett. Csakúgy, mint az elefántok esetében, ez
is a kiváló dél-afrikai természetvédelemnek volt köszönhető. Az ezredfordulóra
a szélesszájúak száma 10 ezerre, 2015-re 20 ezerre nőtt. Közülük 16 ezer él a Dél-
afrikai Köztársaságban (12 ezer a Krüger Nemzeti Parkban). 

A védelem eredményeként lassan a keskenyszájúak száma is növekedésnek in-
dult, már meghaladja az 5 ezret. Mintegy felük szintén Dél-Afrikában él (a Krü-
gerben 700 példány). Ám míg 2007-ben még „csak” 13 orrszarvút lőttek le az
orvvadászok, addig az elmúlt években ez a szám már az ezret is meghaladta! Vagyis
a háború az orvvadászok és a természetvédelmi őrök között rinocéroszfronton is
kőkeményen eszkalálódik…

1980-ban már csupán 5 ezerre becsülték 
a keskenyszájúak és alig 1000-re 

a szélesszájúak állományát! A végső
létszámcsökkenést az orvvadászok

okozták.

Fehér – szélesszájú –
rinocérosz a borjával
Még a világszínvonalú
dél-afrikai természetvédelem 
(a Krüger Nemzeti Park 
1898-ban jött létre) által
őrzött területen is évente
több száz rinocéroszt ölnek
meg az orvvadászok. 
És többtucatnyira tehető 
a „rinocérosz-háborúban”
elesett természetvédelmi
őrök száma is
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Kafferbivaly
Esetükben érdemes a szavannákról közismert alfaj
mellett megemlíteni az erdei (vagy kongói) kaffer-
bivalyt (Syncerus caffer nanus) is. Méretét és szarvait
tekintve feleakkora, mint szavannán élő társai.
Közép-Afrika őserdeiben fordul elő, állománya
60 ezerre tehető, veszélyeztetett faj. A Nyugat-
Afrikában élő ún. szudáni kafferbivaly (S. c. brachy-
ceros) már egy számmal nagyobb erdei rokonánál,
populációját 30 ezerre becsülik. A szavannai kaf-
ferbivaly (Syncerus caffer caffer) közel 1 tonnásra is
megnő, leginkább ezeket ismerjük kafferbivalyként:
a 20. század vadászirodalma, de a 21. század öko-
turizmusa is csak utóbbival foglalkozik. Egy évszá-
zada még milliószám élt a Szaharától délre, Kelet-
és Dél-Afrika szavannáin. Állományának alakulását,
csökkenését azonban leginkább az elképesztő né-
pességrobbanás, a mezőgazdasági területek növeke-
dése, a legeltető állattartás elterjedése és a rendsze-
resen megjelenő marhavész (1890-ben az állomány
95%-a elpusztult!) befolyásolta. Szabályozott for-
mában, ám jelenleg is vadászható faj. Manapság
900 ezer körülire becsülik a számát, melyből csak a
Krüger Nemzeti Parkban 40 ezer él…

A sportvadászok mindig a legtermetesebb
méretű, legnagyobb szarvú bikákra vadász-
tak. Ez a szakmai néven „szelekciós nyo-
más” jelentősen befolyásolhatta a kaffer-
bikák generációinak méretét, hiszen a
nagyokat kilőtték, a kisebbek szaporodtak,
örökítették tovább tulajdonságaikat. Azaz
a kisebb szarvú kafferbikák váltak sikere-
sebbé… Ne feledjük el, hogy az érintett sza-
vannák nem a vadgazdálkodás területei!

szelekciós nyomás

Az afrikai vadmegfigyelő turizmus és a marketing
egymásra találása hozta létre a „Magnificant 7”
kifejezést, ahol a „BIG5” mellett már megjelent
két másik ragadozóritkaság is. Noha az emberre
teljesen veszélytelenek, azonban veszélyeztetettsé-
gük a gepárdot és a vadkutyát is az érdeklődés elő-
terébe helyezte. A Föld leggyorsabb futójából 150
példány él a Krügerben, míg a vadkutyák száma
ennek mindössze duplája.

A csodálatos hét…

Magányos kafferbika
Noha a kafferbivaly állománya jelentősen lecsökkent, 
ám ez nem a vadászok számlájára írható, 
Sokkal inkább a lakosságszám növekedése, és ezzel
párhuzamosan a legeltető állattartás elterjedése okozza.
A legnagyobb veszteségért pedig a rendszeresen 
felbukkanó marhavész felelős

Vadkutyák a Krügerben
már Negyedszerre jártam a Krügerben,
amikor végre néhány másodpercre sikerült
őket megpillantanom. Afrika legsikeresebben
vadászó ragadozóiról ezt írta Kittenberger
Kálmán: „Ha egyszer az elkerülhetetlen
végzetet kellene megfestenem, valószínű,
hogy a nyomot leszegett fejjel loholva
követő vadkutya-falkát ábrázolnék…” 

Gepárdok
Földünk leggyorsabb
szárazföldi emlősének
csupán Dél- és Kelet-
Afrikában van esélye 
a fennmaradásra
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Oroszlán
200 éve még 1 milliónál is több oroszlán (Panther
leo) élhetett Afrikában. A Belső-Szahara és a
Kongó-medence esőerdői kivételével mindenhol
előfordult, azonban a lakosság és ennek következ-
tében a legelő állatok számának növekedésével
egyre nagyobb igény merült fel e nagyragadozók kiirtására. A fő ellen-
ségnek az oroszlánt kiáltották ki. Száz évvel később már felére, a 20. szá-
zad közepére pedig harmadára csökkent a létszámuk. 

Szinte minden, Afrikába látogató fehér vadász kötelességének érezte,
hogy néhány oroszlánt is puskavégre kapjon – s ez a vágy napjainkra
sem enyészett el! Persze egykor a helybeli állattartók sem akartak tőlük
lemaradni: puskával, méreggel, csapdával irtották az állatok királyát.
Becslések szerint az 1980-as években csökkent számuk 100 ezer alá, s
az ezredfordulóra már az 50 ezret sem érte el. Napjainkban már csak a
nagy kiterjedésű, védett területeken biztos a megmaradásuk. Nyugat-
afrikai állományuk hozzávetőlegesen 10 ezer példányt számlál, és a dél-
afrikai is megközelíti ezt a számot, miközben Közép-Afrikában legfeljebb
1-2 ezer példány él. 

Leopárd
A leopárd afrikai alfaja (Panthera pardus pardus) a sivatagi térségek kivé-
telével mindenhol elterjedt és összefüggő volt a kontinensen. Élőhelyé-
nek változatossága, illetve rejtett életmódja miatt keveset tudunk a
korábbi populációváltozásokról. Állománynagysága egykor a 2 milliót
is meghaladhatta a kontinensen. Létszámzsugorodásuk főként az élőhe-
lyeik átalakulásának és az ehhez kapcsolódó táplálékcsökkenésnek a
számlájára írható. Mai előfordulásuk hasonló az oroszlánokéhoz, állo-
mánysűrűségük többnyire meghaladja az állatok királyáét, ám nem va-
lószínű, hogy manapság százezernél több leopárd élne Afrikában. 

Csupán az elmúlt 35 évben a védett területeken belül 50 (Kelet-
Afrika) és 80%-kal (Nyugat-Afrika) csökkent a táplálékállatok száma.
Ezzel párhuzamosan felére apadt a leopárdok száma is. A szakemberek
csak a dél-afrikai létszámról nyilatkoznak reménykeltően, bár ott is
egyértelmű a csökkenés, hiszen helyenként még a vadvédelméről híres
Dél-Afrikában is tűzzel-vassal irtják a farmerek.

A minap találtam a könyvesboltban egy 2016-ban megjelentetett kiad-
ványt (Ragadozók könyve), melyben a magyar szerző büszkén mutatja
be elefánt- és leopárdlelövéseinek történetét, fotóit… No comment!

Magasra felgallyazva
A leopárdok a fákon érzik
biztonságban magukat. A konzerv-
vadászat másik fő célpontjai viszont
pont e ragadozók. A hazai internetes
vadászati fórumokat olvasva 
a magyar trófeaszerzők is igénybe
veszik a szolgáltatásokat...

Valami történt arrafelé…
Az afrikai magánfarmokon az elmúlt
években egy új iparág alakult ki:. 
A trófeaszerzés (szórakozásból ölés)
igényét elégíti ki a „canned hunt”, 
a konzerv-vadászat. Az állatokat
zárt, kerítéssel körbevett
vadaskertekben terítik le, ahol
azoknak esélyük sincs a menekülésre

horváth róbert
Zoológus, természetvédelmi szakértő.
érdeklődési területe: minden, 
ami kapcsolódik a természethez, 
a természetvédelemhez

A szakemberek vizsgá-
lataiból kitűnik, hogy
ahol az oroszlánok szá-
ma nő, ott a leopár-
doké csökken. Fordítva
viszont nem teljesen
igaz ez az állítás, bár a
Krüger Nemzeti Park-
ban 20 esztendő alatt
a számuk 1000-ről
1600-ra nőtt. 

Szinte minden, Afrikába látogató fehér
vadász kötelességének érezte, hogy néhány

oroszlánt is puskavégre kapjon – s ez 
a vágy napjainkra sem enyészett el! 

Azt gondolnánk, hogy az afrikai nemzeti parkokban már
teljes biztonságban él(het)nek az oroszlánok. Erre jócskán
rácáfol az élet, és még a nemzetközi hírekbe is bekerült,
amikor pl. 2015-ben egy amerikai hobbivadász a közis-
mert, jeladós oroszlánt (Cecilt) terítette le a zimbabwei
Hwangea Nemzeti Parkban.

biztonságban(?)
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Együttműködő partnereink

Fotók: csima zoltán

Veszélyes üzem! 
könyvtárosok (rém)álma
A Magyar Földrajzi Társaság könyvtára évek óta zárt ajtók mögött őrzi kincseit.
A könyv-, térkép- és folyóirat-gyűjtemény alapos rendezésre – leltározásra és
katalogizálásra szorul. A valódi ritkaságok igazi csemegét jelentenek egy régi
könyves könyvtárosnak, azonban félő, hogy a penészgomba-fertőzés – első-
sorban a régi példányokra – komoly veszélyt jelenthet. A Kiesz Réka vezeté-
sével nemrég elkezdett gyűjteményrendezési munkálatok első lépéseként
mikrobiológiai vizsgálat zajlott. Majd’ tucatnyi penészgombafajt sikerült azo-
nosítani a Semmelweis Egyetem munkatársainak. A részletes kiértékelés még
zajlik, de a könyvtárban a maszk használata ajánlott! 

enyészet vs. tenyészet 
csima zoltán, a semmelweis egyetem
epidemiológusa vizsgálja, mennyire jelent
veszélyt a szennyezés a gyűjteményre 
és az ott dolgozókra

A feldolgozás során a polcokról előke-
rülő ritkaságokat, érdekességeket A
Földgömb hasábjain szemlézzük majd.
Okkal, hiszen a Magyar Földrajzi
Társaság gyűjteménye egyedülálló: szá-
mos ritka kiadványt rejt, köztük több,
17–18. századi munkát is. 




